第一单元  平行四边形和梯形的面积
【教学目标】
       ⑴认识平行四边形、菱形、梯形。知道它们各部分的名称，并能识别平行四边形和梯形的底和高。
       ⑵知道平行四边形、菱形和梯形的特征。
       ⑶会在平行四边形、梯形内画高。
       ⑷理解平行四边形、梯形面积计算公式的推导过程。
       ⑸会应用公式计算平行四边形、梯形的面积。

【教学重点】
  ⑴认识平行四边形、菱形、梯形的特征。

  ⑵理解平行四边形、梯形面积共识的推导过程。

  ⑶正确应用面积公式计算。

【教学难点】
       ⑴找准平行四边形、梯形的地和高。

       ⑵面积计算公式的逆向应用。
【教学关键】
【课时安排】
       9课
平行四边形
【教学目标】
       ⑴认识平行四边形以及他的特征、特性。
       ⑵知道平行四边形、长方形、正方形之间的关系。

       ⑶认识平行四边形的地和高，会画平行四边形的高。
【教学重点】
   认识平行四边形的特征及其地和高。
【教学难点】
   平行四边形中不同的底所对应的高。

【教具准备】
       小黑板、长方形纸、两个相同的三角形纸
【教学过程】
1、 复习：

1． 平行线的概念。

   让学生在平行线间画几条垂线，回忆平行线间的距离处处相等。

2． 画出三角形底上的高。



                底                           底                     底

2、 新授：
1． 观察:

              1                           2                           3



                4                         5                           6


          哪些四边形的两组对边是分别平行的?

          像这样两组对边分别平行的四边形叫做平行四边形。

          表示方法：
       A                  D            

    B              C

       ABCD

①如果BC边上有一点E，这一点的对边哪一条？

②通过这一点如何画对变的垂线？

2． 得出高和底的意义：

⑴平行四边形的高是一条线段。

⑵这条线段的两个端点十一条边上的一点与其对应的垂足。
3． 操作：得出平行四边形的特征。




  操作：将一张长方形纸如图沿虚线剪开，剪成一个平行四边形。在把这个平行四边形沿它的一条对角线剪成2个三角形，并把它们重合，让学生知道平行四边形的对边相等。

4． 由实物演示，得出平行四边形易变形的特征。

5． 利用平行四边形的不稳定性得出长方形、正方形和平行四边形的关系。

1 先阅读课本P3

2 讨论：长方形、正方形都是特殊的平行四边形。

三.巩固练习：

1． P4/练一练1用两各相同的三角形拼出一个平行四边形。

2． 画出  ABCD中BC边上的一条高。                         A                    B

⑴量一量，高是多少毫米？

⑵BC边上的高可以画多少条？

3．练一练/3                                            C                 D

     四．总结高的画法。

     五．作业P9/1.2.3.4.

     六．附板书：

                                 平行四边形


             定义：---------              画高：⑴  ⑵  ⑶           练习：

             特征：--------

             特性：--------

                                    菱形

【教学目标】

       ⑴认识菱形及它的特征。
       ⑵知道菱形是特殊的平行四边形。

       ⑶知道零形是以对角线为对称轴德州对称图形.
【教学重点】
       认识菱形的特征。
【教学难点】
       菱形实轴对称图形。

【教具准备】
       小黑板、长方形纸
【教学过程】
1、 复习：
1． 平行四边形的特征。

2． 正方形的特征。

3． 轴对称图形的意义。

2、 新授：

1． 操作：用课前准备的长方形治按可本土是对折，再对折后剪一刀，再展开，得到一个菱形。



2．师演示，平行四边形的一组对边不变，另一组对边缩短（或延长），使邻边相等。

   可用投影或实物演示

3．得出菱形的意义：

把一组邻边相等的平行四边形叫菱形。

它与平行四边形的关系：



菱形是特殊的平行四边形。

4． 利用剪出的菱形，讲解菱形的特征：

量一量：四条边的长短，四个角的大小（对角相等）

观察：两条对角线的关系。（对角线互相垂直）

再观察：让学生沿着菱形纸片的对角线对折，对折两部分是否完全重合。得出：

菱形是以对角线为对称轴的对称图形。

3、 巩固练习：

1． 完成课本练一练1

可让学生知道正方形是特殊的菱形。

2． 讨论：下列图形中，（单位：cm），哪一个图形是菱形，为什么？

⑴                        ⑵                           ⑶


       12            7

3． 完成课本练一练/2

四、课外作业：P10/6．7

梯形
【教学目标】
       ⑴认识梯形及其各部分名称。
       ⑵认识梯形的底和高,会画梯形的高。

       ⑶认识等腰梯形和直角梯形。
【教学重点】
       认识梯形及其各部分名称。

【教学难点】
       梯形中位线的长度是梯形上底、下底和的一半。
【教具准备】
       小黑板、长方形纸片2张
【教学过程】
1、 复习：

1． 复习平行四边形的概念。

2． 从生活中常见的实例如梯子、跳箱的侧面等，引入梯形。
2、 新授：
1． 操作：如图那样延虚线剪开，可以得到四边形。




      观察：剪开后四边形的特点。

      得出：这些四边形都有一组对边平行，另一组对边不平性。像这样的只有一组对边平行的四边形叫梯形。

2． 自学看书P7，知道梯形的上底、下底和腰。

完成P8/2，量出梯形的上底和下底。

    3．认识梯形的高。

    ⑴确定上底中的一点
    ⑵过这点向下底作垂线
    4．认识梯形的中位线。
⑴让学生拿出课前准备的梯形纸片，把梯形对折，使上底和下底重叠，观察折痕的特点。

  梯形两腰中点连成的线段叫梯形的中位线。
⑵按课本图示剪开梯形，让学生观察中位线与上底、下底的关系。

  完成P9/3
                                    上底（      ）mm

                                    下底（      ）mm

                                  中位线（      ）mm

      得出：中位线长度是上底、下底和的一半。

4． 在长方形纸中剪出等腰梯形的概念。

    在长方形纸中剪出直角梯形，得出直角梯形的概念。

3、 巩固练习：

1． 完成练一练/1

2． P11/8.9.11.12

    四、小结:梯形的高和中位线画法。

    五、课外作业：

                              平行四边形的面积
【教学目标】
       ⑴知道平行四边形面积公式的推导过程。
       ⑵会用面积公式计算平行四边形面积。

【教学重点】

       推导平行四边形面积公式.
【教学难点】

       理解平行四边形面积是同底等高三角形面积的2倍。
【教具准备】
       小黑板、平行四边形纸片
【教学过程】
1、 复习：
1． 长方形面积计算公式。
2． 三角形面积计算公式。
3． 找出平行四边形相对应的底和高（单位：cm）


         10                               15

                    30                     

                                                10

2、 新授：
1． 出示一个平行四边形，沿对角线划分。
观察：被分割的两个三角形的形状是否相同？大小是否相等？

2． 操作：

⑴在准备好的平行四边形图上以B点向对边作高，并表出相对应的一组底和高。

⑵再在图上连接对角线BD。

     ⑶沿BD将平行四边形剪开。

     ⑷验证两个三角形形状、大小是否相等。

     ⑸讨论：

1 平行四边形的底与高和三角形相对应的底与高是否相等？

2 平行四边形的面积与三角形面积有什么关系？

3 平行四边形的面积怎么求？
3． 归纳：

当平行四边形的底与三角形的高相等时，S  =2S

         板书：三角形面积=底×高÷2

               平行四边形面积=底×高÷2×2=底×高

4． 想一想：还可以用什么方法推导出S

让学生看书，讲出推导过程。

板书：    长方形面积=长×宽


      平行四边形面积=底×高

     5．用字母表示S  =a×h

6 . 出示例：                         (单位:cm)


                          20

     ⑴生尝试

     ⑵计算S  必须知道什么条件?

3、 巩固练习：

1． 已知平行四边形底30cm，高6cm，求S。

2． 完成P14/练一练1
3． 根据图形，找出相对应的底和高，再计算。

                                                        12

                  5．4                       9

            （单位：dm）                  （单位：m）

4、 作业：P18/1。2

平行四边形面积
【教学目标】
       ⑴利用面积公式计算平行四边形面积。
       ⑵会求知道面积求底和高。

【教学重点】
【教学难点】
【教具准备】
       小黑板
【教学过程】
1、 复习：

1． 平行四边形面积公式。

2． 计算面积：

3． 判断：

⑴平行四边形面积是三角形面积的2倍。         （        ）

⑵平行四边形面积与长方形面积相等。           （        ）

2、 新授：

1． P14/练一练2

一块面积是24平方米的平行四边形铁皮，它的底边长是6米，求这条底边上的高。

       ⑴让生尝试做。

       ⑵启发：可设高为Xm。

                 S=ah

                24=6X

                 X=4

         答：底边上的高为4m。

2． 完成A册P4/1

⑴已知平行四边形的面积是112平方厘米，它的底是16厘米，高是多少厘米？

⑵已知平行四边形的面积是630平方厘米，它的高是1.5分米，底边长多少分米？

⑶P4/2一个平行四边形底边长1.5分泌,高是底的2倍,它的面积多少平方分米?

⑷P4/3一块平行四边形的山地,底边长32.8米,高25米,如果每平方米栽瓜9棵,一共能栽多少棵?

3.思考:已知阴影部分面积6平方厘米,那么平行四边形的面积?为什么?(在等底等高条件下成立)


4.完成P5/4 求阴影部分面积(单位:cm)


       5.下图中的平行四边形周长60厘米,其中一条底边18厘米,一条高10厘米,求另一条高是多少厘米?

         (提示:在同一平行四边形内,面积相等)


       6.比较图甲、乙两个平行四边形中阴影部分面积大小。



       三、作业：

平行四边形面积计算

【教学目标】
       ⑴会计算菱形的面积。
       ⑵会计算有关平行四边形组合图形的面积。

【教学重点】
【教学难点】
【教具准备】
       小黑板
【教学过程】
1、 复习：

1． 平行四边形的面积。

2． 当平行四边形的两条邻边时，就是菱形，那么菱形的面积阿怎么求？

2、 练习：

1． 求下列菱形的面积：（单位：cm）



      2．


            下图菱形的面积是48平方厘米，对角线CD长8厘米，求对角线AB的长度。

            （提示：通过面积求AB的长度。CD=2DO，可堪成高。）

2． 求下列图形中阴影部分的面积。





      4．如图：



        ABCD是平行四边形，求图形的面积。（单位：cm）

4． 如图：依次连接长方形ABCD各边上的中点E、F、G、H连成一个菱形。已知长方形ABCD的面积是280平方，厘米，求菱形EFGH的面积。
               A            H          D


               E                         G


               B             F         C

3、 作业：
                           梯形的面积
【教学目标】
       ⑴知道梯形面积计算公式的推导过程。

       ⑵会用梯形面积公式计算梯形面积。

【教学重点】
       推导梯形面积计算公式。
【教学难点】
       梯形面积=中位线×高，这一公式的理解。
【教具准备】
       小黑板
【教学过程】
1、 复习：

平行四边形面积计算公式

2、 新授：

1． 操作：出示两个完全相同的梯形，指出上底、下底、高，然后拼成一个平行四边形。

观察：涂色的梯形的面积与平行四边形有什么关系？

               上底

                                                 上底     下底

                                             高

                               

      高

                                             下底      上底

            下底
2． 生操作：用事先准备好的两个完全一样的梯形也拼成一个平行四边形。

                  同桌说平行四边形与梯形的关系。

3． 讨论：

⑴梯形的上底、下底和高与平行四边形的底和高的关系？

⑵它们的面积有什么关系？

  得出：平行四边形的底就是梯形上底与下底的和，平行四边形的高就是梯形的高。

        一个梯形的面积就是拼成的平行四边形面积的一半。

  板书：平行四边形面积=底×高

        梯形的面积=（上底+下底）×高÷2

4． 思考：梯形的面积还可以用什么方法得出？

师用一个梯形演示割补成一个平行四边形，认识梯形中位线长度相当于平行四边形的底，梯形的高相当于平行四边形的高。

板书：平行四边形面积=底×高


        梯形面积=中位线×高

5． 用字母表示梯形面积计算公式。

3、 巩固练习：

1． 已知a=2。5cm，b=7。5cm，h=8cm。求S

2． 2。已知m=7cm，h=12cm，求S

3． P19/8，量出有关梯形的长度，求它的面积。

4． P20/9，计算下图中梯形的面积。




4、 总结：求梯形面积必须知道哪两个条件？

5、 作业：

梯形面积(二)

【教学目标】
       ⑴会计算梯形面积。

       ⑵能根据梯形面积公式。

【教学重点】
【教学难点】
【教具准备】
【教学过程】
1、 复习：

1． 梯形面积计算公式是什么？（两种解法）

2． 计算梯形面积。（单位：cm）

                 48


              16   37

               26

2、 新授：

1．出示例1.上海陈行水库大堤的横截面是一个梯形，求它的面积。

                              6
                                               (单位:m)
                          8
                      76

   解：S=（a+b）h÷2

        =（6+76）×8÷2

        =328（平方米）

   答：大堤横截面面积328平方米。

        2．练习P20/10.计算横截面的面积。

3． P20/13.梯形的上底是10.4米,下底是上底的2倍,高是5米。求梯形的面积。

解：S=（a+b）×h÷2

     =（10.4+10.4×2）×5÷2

1）        4.出示例2.已知梯形的面积是128平方米,上底长12厘米,高是8厘米。下底长多少厘米？

2） 我们可以将下底设为Xcm。

（12+X）×8÷2=128

可将（12+X）看成一个数，根据等式的性质，求X值。

 12+X=128×2÷8

 12+X=32

X=20

          或：（12+X）×8÷2=128

                12×8+8X÷2=128

                   96+8X÷2=128

                         8X=128×2-96

                         8X=160

                          X=20

          答：下底长20厘米。

1）        5．练习：

2） P17/练一练

3） 一个梯形的中位线是3.2米,面积是32平方米,它的高是多少米?

3、 长方形的周长是28分米,它的宽是5分米,它的长是多少分米?

4、 作业：P20/14、15

补充：

                 A            B     E

            F                    G   6

          D           10            C

1、              梯形面积是48平方厘米，F、G是梯形两腰的中点，求AB和FG的长。

                           梯形面积练习
【教学目标】
2、        ⑴熟练计算梯形的面积。

3、        ⑵会解答已知梯形的面积，求梯形的上底、下底和高。

【教学重点】
【教学难点】
【教具准备】
       小黑板
【教学过程】
4、 P21/16求下图菱形的面积。

1．                                （单位：cm）

                  3

              5    3    5

2．P21/17求平行四边形ABCD的面积。  （单位：dm）

                      A           D             


                                 4
      B           C   E    4      F

       3．                        A            D

                           2

                           B            E    1.2          C

                                    3.6
          上图中，1）求平行四边形ABCD的面积。

4．                   2）求梯形ABCD的面积。

5． 求红色部分面积。（单位：cm）

                D        4        C

              4                E    2    F

                                        2

                A                B       G

6． 求下图的面积。（单位：cm）

                          10

                 5

            5


        5


7．                 10

8． 如图，ABCD是等腰梯形，上底和下底分别是16cm和24cm，高是12cm，求红色部分面积。（单位：cm）

             A        16       D


                  12

        B        E         24        C

7．如图：三角形ACD的面积是27平方厘米，AB=12厘米，CE=9厘米，求梯形ABCD的面积。

         D                C


                 27

                           9

            A                  E               B

                             12
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